

少年“亮”的奇幻漂流

10岁男孩海钓漂流一天一夜，被当地钓鱼船救起

家属：孩子能平安回来很高兴，只安慰未打骂

3月22日，海南一名网友“三亚海钓船长”发帖称，海钓“捡”了一个小孩，该小孩称划船出海钓鱿鱼时睡着后找不到回家的路。视频中，一个小男孩坐在小船上在海面漂，远远向网友所在的船只发出求救信号，成功获救。

这一事件引发网友高度关注。大家庆幸这孩子获救的同时也纷纷提出疑问，“小孩哥”回家有没有被揍？为啥独自出海？如何避免再次发生此类事件……

海边钓鱿鱼不小心被吹到海里

施救者介绍，当时正在海上钓鱼，同船的钓友老远看到了一个绿色的小板船，听到有人在喊“救我”，便让船长开船过去，“走近以后发现是一个小朋友在划着一个小板船，同船的钓友就把小朋友给救上来了，把他的船也拉了上来”。施救者经过了解，该男孩是前一天晚上9点在海边钓鱿鱼，不小心被吹到海里，从陵水的赤岭一路漂到了三亚。“孩子也饿坏了，漂了一天一夜，我们在船上给他吃了点东西，就报警靠岸了。”

网传视频显示，施救者看见小孩后，安慰对方“别害怕”，该小孩表示“我来钓鱼找不到路回家了”，该男孩在靠近船后，伸出船桨，之后被顺利救上船。

偶遇小孩的船队的罗船长在接受媒体采访时表示，这名男孩10岁左右，是海南陵水县赤岭村人，在海上漂流大约9海里远。

全村出动帮忙寻找孩子

3月23日，与该男孩同村的一名村民告诉记者，当地知道此事，“当晚都在找，我们村里都很团结，有小孩走失都很关注，大家都知道这个事”。对于具体寻找细节，该村民并不知情，“大家都在传这个事，就是让我们都留意一下这个小孩”。

当天，记者与当地蓝天救援队取得联系，对方表示，22日下午2点左右接到求助，刚发布线上寻人，线下准备集合时接到反馈电话称孩子已找到。

对于此事，记者也采访了专业人士，长沙市岳麓蓝天救援队队长谭章认为，该男孩安全意识较强，心理素质也比较好，“男孩是比较幸运的，通过视频可以看到身上皮肤只是晒得通红，如果时间再久一点可能就会出现晒伤、脱水的情况”。此外，网传视频中，男孩的小船上没有防晒的衣物，也没有食物和水。“他这种情况是没有办法在户外生存的，从他获救的时候可以看出来，他没有特别慌，知道自主求救。从专业的角度，我们是不建议这样独自出行的，谁都不知道会发生什么意外的情况。”谭章提醒，提倡孩子进行户外锻炼，一定要进行团体活动，且需做好充分准备。

陵水县公安局赤岭边防派出所一工作人员表示，孩子已经平安回家。

村民网传男孩火烧过土地庙太夸张

3月23日，记者来到陵水赤岭村实地探访。

小男孩的家人表示，孩子平安归来很开心，因孩子受惊吓，只安慰，未打骂。

“他平时很调皮，到处去海边抓鱼、钓鱼，调皮起来有时也让人讨厌的。”小男孩姐姐黄女士说，“他回来了，我们都很开心，他已经在外面受到惊吓，我们一直安慰他，没有打骂。”黄女士说，派出所民警、老师、村里的人23日也过来看望。

“孩子平安归来就放心了。”男孩父亲黄先生称，孩子当晚拿着手电筒去海边玩，原本以为晚上9点左右能回来，结果到晚上12点还没回来，凌晨2点多也没消息，家人十分焦急。

记者走访中，有村民表示，村里的孩子一般不会自己划船出海，“他很顽皮，但以前只是在海边自己玩或钓鱼，这次独自划船漂走是个例”。

男孩邻居梁先生介绍，他们都是疍家人，水性较好，以前吃住都在船上，现在已上岸生活。

“他非常顽皮，父母没办法，管不住。”梁先生称，小男孩所驾驶的塑料小船，是他晚上偷偷划走的。以前，小男孩调皮闯

祸之后也会躲进山里，这次谁都没想到是漂到海里了，大家到处找没找到。

此事在网上传开后，小男孩被当地网友认出是“赤岭阿亮”，因顽皮在村子里比较知名。一些人赶到村子里寻找阿亮，一些人以阿亮的名义开设社交媒体账号，一天涨粉3万多。有人称他“一个人带火了一个村”。

记者注意到，不少当地网友挖出阿亮的“调皮黑历史”，称他经常爬树、爬路灯杆，还曾火烧土地庙，寻人启事上的照片是他在讲台受罚时拍的。对于网上这些“调皮黑历史”，梁先生说爬树这些行为确实有，但“火烧土地庙”的说法太夸张了。

此外，有自称当地网友说“事发当晚村里为找阿亮把水塘都抽干了”，但邻居梁先生否认，表示并没有这回事。

■相关链接：

被迫海上遇险漂流时

三大关键操作要牢记

操作一：不喝海水

海上遇险时，雨水往往是补充淡水的主要来源。海水因含大量盐分，非但起不到补水的效果，还会加剧身体脱水，切记不要喝海水。为防止脱水，应尽量减少排尿的次数，以保存体内水分。如果在海上漂流时间较长，可食用海藻充饥。注意！浑身是刺或光滑无鳞、色彩鲜艳的海鱼多数有毒，切不可食用。

操作二：避免失温

海上漂流，最令人担忧的莫过于失温的威胁。大半个身体泡在海水里，寒冷从头顶直达脚底……为抵御寒冷的海水，可以将左右手交替放在嘴边哈气，努力维持着体温。那么，究竟怎么做才能有效防止海水浸泡引发的低温症？首先应尽量避免头颈部浸入冷水，其次，像腋窝、腹股沟和胸部等易高度散热的部位，也应尽量减少和水接触的面积，可采取双手交叉于胸前，双腿向腹部屈曲的姿势，以减慢体热散失。若有同伴，可以挽起胳膊，身体挤靠在一起以保存体热。

操作三：节约体力

面对生死考验，不会游泳的人，可尝试把两条腿放松，然后趴着让腿浮在身体后面，这时，腿指向的方向，就是会被浪缓缓带去的方向。

依靠这个办法，试图靠近所能遇到的船只，哪怕没有被注意到，也不能

放弃希望。海上遇险应尽量

减少不必要的活动，以节约

体力。可以利用救生圈或

其他任何漂浮物的浮力，采用仰泳或蛙泳

等省力的游泳方式。

综合潇湘晨报、

澎湃新闻、

极目新闻等



↑孩子在船上补充能量。

→施救者得知男孩是独自划船出海钓鱼时迷了路，二话不说将他拉上了自己的船。